

中国空间站首次太空授课将全球直播

授课以青少年为主要对象,采取天地协同互动方式开展

新华社北京12月2日电 中国载人航天工程办公室2日透露,为发挥中国空间站的综合效益,中国首个太空科普教育品牌“天宫课堂”即将正式推出,中国空间站首次太空授课活动将于近日面向全球进行直播。

空间站作为国家太空实验室,也是重要的太空科普教育基地,蕴含着得天独厚的丰富教育资源,对激发社会大众特别是青少年弘扬科学精神、热爱航天事业具有特殊优势。2013年6月20日,航天员王亚平在聂海胜、张晓光协助下进行首次太空授课,全国6000余万名中小学生学习观看授课直播,产生巨大社会反响,在一代人心目中播下追逐航天梦想的种子。神舟十三号航天员乘组进驻空间站组合体后,社会公众特别是青少年对中国航天员再次进行太空授课充满了期待。

“天宫课堂”将结合载人飞行任务,贯穿中国空间站建造和在轨运营系列化推出,授课将由中国航天员担任“太空教师”,以青少年为主要对象,采取天地协同互动方式开展。



图为9月3日,正在天宫空间站执行任务的神舟十二号乘组与香港科技工作者、教师和大中学生进行天地连线互动场景。 新华社发

外交部

世界不需要挑动分裂、对抗的“民主峰会”

新华社北京12月2日电 外交部发言人汪文斌2日表示,美国举办所谓“民主峰会”是借民主之名行破坏民主之实。面对全球性挑战,世界需要的不是挑动分裂、对抗的“民主峰会”,而是在联合国宪章宗旨和原则基础上坚持真正的多边主义,加强团结合作,携手应对共同挑战。

当日例行记者会上,有记者问:12月1日,俄罗斯外交部就美国拟举办“领导人民主峰会”发表声明称,美国及其盟友没有资格也不应该以“民主灯塔”自居,美在国际上采取的不友善行动已使外界丧失对其信任。俄方呼吁所有国家不再推行所谓“民主化”,不搞重新划线,以实际行动捍卫联合国宪章规定的各国主权平等原则。中方对此有何评论?

汪文斌说,中方对俄方有关立场表示赞赏。近期,许多国家政要和媒体对美国举办所谓“领导人民主峰会”提出批评。泰国副总理兼外长敦表示,峰会纯粹出于政治目的,是政治操演,泰国没有收到邀请反而应感到高兴。匈牙利外长西雅尔多指出,“民主峰会”具有典型的美国内政特征,匈牙利民主无需任何人评判。埃及、沙特阿拉伯、以色列等中东国家媒体评论称,“民主峰会”是美国干涉他国内政、维护霸权的工具。美式民主除了在世界各地播下死亡和破坏的种子外,没有留下任何有价值的东西。这些情况都表明,美举办“民主峰会”不得人心,遭到国际社会普遍反对。

汪文斌说,美国以自身标准划线,将世界上半国家和地区划入“民主阵营”,将另一半国家归入“非民主国家”行列。这种做法本身就违背民主精神,暴露出美将民主工具化、武器化,打着民主幌子推进地缘战略、打压异己的真实意图。

汪文斌说,长期以来,美国通过国际开发署等政府机构和“国家民主基金会”等所谓“非政府组织”,对主权国家进行渗透颠覆,挑动“颜色革命”;以推广民主名义实施单边制裁,对阿富汗、伊拉克、叙利亚、利比亚等国发动军事干涉,造成数十万平民死亡,数百万人受伤,数千万人流离失所。美国人为将世界划分为“民主”和“非民主”两大阵营,只会给世界带来更多混乱,给各国人民带来更多灾难。

“事实上,‘民主峰会’同民主无关,是借民主之名行破坏民主之实。”汪文斌说,“面对新冠肺炎疫情、气候变化、恐怖主义、经济复苏等全球性挑战,世界需要的不是挑动分裂、对抗的‘民主峰会’,而是在联合国宪章宗旨和原则基础上坚持真正的多边主义,加强团结合作,携手应对共同挑战。”

前10个月中俄贸易额创历史新高

新华社北京12月2日电 商务部2日数据显示,今年以来,中俄贸易增势强劲,前10个月双边货物贸易额达1156亿美元,超过去年全年规模,创历史新高。

日前,中俄总理以视频方式举行第二十六次定期会晤。商务部新闻发言人束珏婷2日在网上例行新闻发布会上说,此次两国总理会晤为中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力,在经贸方面取得五方面积极成果。

在继续推动双边贸易高质量发展上,商务部与俄方编制完成了《中俄货物贸易和服务贸易高质量发展的路线图》,为实现中俄双边贸易额2000亿美元目标作出规划。双方还商定促进跨境电商和服务贸易增长,提升便利化水平,扩大农产品准入,用好展会平台。

在继续推动投资和大项目合作取得新突破方面,束珏婷介绍,前10个月,中方对俄直接投资同比增长39.1%。中俄经贸主管

部门正在研究升级中俄投资协定可行性。双方还在积极商谈国际月球科研站合作的政府间协定。

此外,双方还在推动产业链供应链合作深入发展、积极推进新兴领域合作、全面加强多边领域合作等方面取得积极成果,包括进一步深化能源矿产、农林开发、工业制造、信息通信等领域上下游合作,推动互设机电等类型产业园区。双方商定进一步加强科技创新合作,打造5G、生物

医药、绿色低碳、智慧城市等新增长点,以及共同编制中俄在俄罗斯北极地区合作发展路线图等。

束珏婷说,下一步,中方将同俄方一道,全面落实两国元首重要共识和本次总理会晤达成的各项成果,进一步发挥政府间合作机制作用,推动双边经贸关系和各领域务实合作朝着更大范围、更广领域、更深层次发展,不断巩固和深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的内涵。

减负增假 中国多地推出措施鼓励生育

“新设育儿假、延长配偶护理假……这些新增加的假期对双职工家庭来说简直太好了,父亲也可以有时间多陪陪孩子了。”38岁的“三孩准妈妈”罗华说。

近日,辽宁修订《辽宁省人口与计划生育条例》,加大对婴幼儿家庭照护的支持力度,其中除享受国家规定的假期外,产妇配偶享有护理假20天,子女不满三周岁的夫妻每年分别享受累计10天育儿假,休假期间工资照发,福利待遇不变。

已是两个孩子妈妈的罗华家住辽宁省营口市老边区,两个多月后将迎来她第三个孩子。



多措并举,实现“幼有善育”

为确保三孩生育政策及配套支持措施落地见效,中国多措并举,提高学前教育普及普惠水平,实现“幼有善育”。

7月29日,国家卫生健康委员会发布通知,提出在发展托育服务方面,研究编制“十四五”托育服务发展专项规划;实施“十四五”公办托育服务能力建设项目和普惠托育服务专项行动,扩大中央预算内投资,支持社会力量发展社区托育服务设施和综合托育服务机构。

7月21日,教育部基础教育司司长吕玉刚在国新办发布会上表示,教育部将会同有关部门,研究制定、部署实施第四期学前教育行动计划,进一步提高学前教育普及普惠水平。计划到2025年全国学前三年毛入园率要达到90%以上,并进一步提高普惠性幼儿园覆盖率。

此外,为减轻养育子女的家庭负担,教育部要求推行课后服务“5+2”模式,即学校每周5天都要开展课后服务,每天至少开展2小时;对有特殊需要的孩子,鼓励学校提供延时托管服务。

张思宁认为,由于各种生育关联的配套政策牵涉到不同主体的利益和需求,未来还需要相关部门出台更多以正向激励为主的配套措施。“这是一个社会的系统工程,需要社会各方共同努力。”

(新华社沈阳12月2日电)

国台办回应安倍晋三涉台言论 罔顾事实 颠倒黑白

新华社北京12月2日电 国台办发言人马晓光2日应询表示,安倍晋三罔顾事实、颠倒黑白,妄图挑战世界反法西斯战争的结果,妄图挑战二战以后确立的国际秩序,令人震惊。他在台湾问题上鼓吹遏华、怂恿“台独”的论调反映出他在历史问题、涉台问题上固守错误立场、不思悔改、不断滑向危险方向,国际社会必须高度警惕。

有记者问,日本前首相安倍晋三近日在参加台湾智库活动时妄称,“台湾有事即日本有事”,等同于“日美同盟有事”,还就钓鱼岛发表错误言论。民进党当局对涉钓鱼岛错误言论一声不吭,反而感谢安倍。对此有何评论?马晓光在答问时作上述表示。他指出,台湾是中国的一部分。一个中国原则、中日四个政治文件精神以及日本政府在台湾问题上对中方作出的严肃承诺是必须遵守的原则。我们敦促日方一些人深刻反省历史,立即纠正错误,停止在台湾问题上进一步采取错误行动,停止向“台独”势力发出错误信号。

马晓光表示,民进党当局和“台独”势力违背中华民族利益和岛内民众福祉,勾连外部势力谋“独”,是十分危险的。我们正告民进党当局,不要误判形势,企图靠外部势力分裂国家和谋取政治私利的挑衅必遭挫败。

公安部 10日起全国全面推行驾驶证电子化

新华社北京12月2日电 记者2日从公安部获悉,自12月10日起,电子驾驶证将在全国全面推行,提供在线“亮证”服务。

此前,驾驶证电子化已覆盖北京、上海、广州、西安等200个城市,5000多万名驾驶人领取了电子驾驶证。在前期试点和分批推广应用基础上,公安部部署全国推广应用电子驾驶证。

电子驾驶证通过全国统一的“交管12123”App发放,与纸质驾驶证同等效力,在全国范围内有效;可以在办理交管业务、接受执法检查时出示使用,并可以拓展客货运输、汽车租赁、保险购置等社会应用场景。

此外,按照统一部署,二手车异地交易登记、“交管12123”App核发货车电子通行码、交通事故证据材料网上查阅等公安交管便利措施也将同步在全国推行,更好便利群众办事出行,更好服务企业行业发展。

各地出台新政策,折射出中国生育政策的变化

今年5月31日,中共中央政治局召开会议,审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》,提出进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。8月20日,全国人大常委会审议通过了关于修改人口与计划生育法的决定。

辽宁社会科学院研究员张思宁表示,中国在“十四五”开局优化生育政策,实施三孩生育政策,有助于提高出生人口规模,避免中国落入“超少子化”范围,延缓并平滑快速老龄化进程。

为了让系列配套政策落地,近日,中国多地陆续修订人口与计划生育条例。例如,上海将生育假由30天延长到60天;青海奖励女方生育假90天,给予男方看护假15天;重庆男方也可休育儿假,最长休一年……

北京市近日通过了关于修改《北京市人口与计划生育条例》的决定。修改后的条例提出,女方除国家规定的产假外,享受的延长生育假由30日增至60日。同时,子女满三周岁前,夫妻每人每年可享受5个工作日的育儿假。

“生育政策的核心在于释放家庭生育意愿,生育意愿的核心在于缓解家庭压力,缓解压力的核心又在于提升社会化服务的支撑能力。”张思宁认为,多地新增的生育假、育儿假等假期,将在一定程度上缓解家庭的生育压力。

有公开调查显示,“没人带孩子”是育龄妇女不愿再生育的原因之一。目前,中国能够提供婴幼儿照护服务的社会机构较少。另一方面,教育投入较大,增加家庭抚育压力,也是导致当前一些家庭“不愿生、不敢生”的原因。

新疆生产建设兵团原副司令员,党委原常委、政法委原书记杨福林被开除党籍

新华社北京12月2日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对新疆生产建设兵团原副司令员,党委原常委、政法委原书记杨福林严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,杨福林背弃初心使命,丧失理想信念,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,违规收受礼品礼金、接受宴请;不按规定报告个人有关事项,在组织函询时不如实说明问题;利用职权

为他人谋取利益,亲属收受他人财物;违规干预司法活动;大肆插手工程项目,违规选拔任用干部,严重破坏兵团政治生态,利用职务便利在工程承揽、职务晋升、案件协调等方面为他人谋利,并非法收受巨额财物。杨福林严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,

性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予杨福林开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

河南省委原常委、政法委原书记甘荣坤 严重违纪违法被开除党籍和公职

新华社北京12月2日电 日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对河南省委原常委、政法委原书记甘荣坤严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,甘荣坤丧失理想信念,对党不忠诚、不老实,参加迷信活动;无视中央八项规定精神,大肆收受礼品礼金,多次接受可能影响公正执行公务的旅游活动安排和宴请;在组织函

询时不如实说明问题;公权私用,以案谋钱,违规干预插手司法活动;追求低级趣味,长期沉迷赌博;肆无忌惮搞权钱交易,利用职务便利在工程承揽、企业经营、案件处理等方面为他人谋利,并非法收受巨额财物。

甘荣坤严重违反党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律和生活纪律,构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收

手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予甘荣坤开除党籍处分;由国家监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。